
附件1

常见环保型原辅材料及其适用性说明

①植物油基胶印油墨：采用植物油替代传统油墨中的大部分或全部矿物油，以植物油脂作为连接料，加以颜料、水和助剂等原料配制而成，最常用的连接料是大豆油。植物油基胶印油墨适用于所有可吸收性承印物材料的平版印刷，可替代矿物油基胶印油墨。
②辐射固化油墨：目前应用较普遍的是UV油墨，UV-LED固化是当前较先进的UV固化方式，可以减少臭氧的产生。用辐射固化油墨替代溶剂型油墨可减少VOCs产生量80%以上。UV油墨适用于平版、柔版、丝网及凹版印刷，应用于标签、票证、纸包装、金属等的印刷。
③水性柔印油墨：主要由连接料、颜料、水、助剂组成，仅用水作为稀释剂。柔版印刷工艺油墨耗用量少，适合采用水性油墨，但目前水性油墨的印刷性能、复合性能、印刷品质（指薄膜基材）仍低于溶剂型油墨。水性柔印油墨VOCs含量<10%，用水性柔印油墨替代溶剂型柔印油墨可减少VOCs产生量80%以上。水性柔印油墨应用于纸包装、标签、票证、塑料包装、铝罐等的印刷。
④水/醇性凹印油墨：主要由水溶性连接料、颜料、水、辅助有机溶剂以及助剂组成。辅助有机溶剂一般分为醇类和醚类。水醇性凹印油墨VOCs含量小于30～50%，用水醇性凹印油墨替代溶剂型凹印油墨可减少VOCs产生量30～80%。水醇性凹印油墨可应用于塑料表印、轻包装及纸包装印刷工艺，部分产品可应用于塑料复合软包装印刷工艺。使用时通过改浅版或改造烘箱更有利于油墨的应用。
⑤无/低醇润版液：使用其他无毒化学成分或物理作用降低润版液的表面张力，替代酒精或异丙醇的润版液。润版液原液中VOCs含量≤10%。低醇润版液醇类添加量≤2%，无醇润版液醇类添加量=0。调配好的酒精润版液中VOCs含量通常在10～15%左右，用无/低醇润版液替代可减少VOCs产生量50～90%。低醇润版液适用于所有平版胶印工艺，无醇润版液适用于书刊、报纸及本册的印刷。相对酒精润版液成本略高。
⑥UV上光油：UV上光油固化干燥快，具有良好的耐水、耐擦、耐化学等性能。UV上光工艺相比覆膜工艺成本低、产品可回收利用。UV上光油VOCs含量≤3%，溶剂型上光油VOCs含量大于60%，用UV上光油替代溶剂型上光油可减少VOCs产生量90%以上。UV上光油适用于纸张、金属及塑料薄膜的上光工艺。
⑦水性上光油：由丙烯酸树脂乳液、水、助剂以及微粒石蜡等组成，呈乳白色。水性上光油成本低，且产品可回收。水性上光油VOCs含量≤3%，溶剂型上光油VOCs含量通常在60%以上，用水性上光油替代溶剂型上光油可减少VOCs产生量90%以上。水性上光油适用于书刊、画册等纸张印刷的上光工艺。
⑧水性胶粘剂以水作为分散介质，由基料、固化剂、促进剂、交联剂、填料、助剂等组成。水性胶粘剂VOCs含量≤5%，溶剂型胶粘剂VOCs含量约为70%，用水性胶粘剂替代溶剂型胶粘剂可减少VOCs产生量90%以上。水性胶粘剂适用于轻包装制品覆膜工艺（如方便面、膨化食品等），以及纸包装的复合工艺。
⑨聚氨酯型热熔胶：
聚氨酯热熔胶由基料、增粘树脂、抗氧剂、催化剂、填料等组成。聚氨酯热熔胶固体含量100%，不含有机溶剂，属于环保型胶黏剂。聚氨酯热熔胶适用于书籍无线装订工艺，以及塑料包装制品的复合工艺。
⑩环保洗车水或W/O清洗乳液等：
W/O清洗乳液一般由石蜡、蜂蜡、十二烷基苯磺酸钠、烷基酚聚氧乙烯醚、油酸、三乙醇胺、正丁醇、Tween-80等组成。W/O清洗乳液VOCs含量≤5%，传统的洗车水是以煤油、汽油类芳香烃为主的溶剂，使用W/O清洗乳液代替传统的洗车水可减少VOCs产生量90%以上。W/O清洗乳液使用量一般为传统洗车水的1/3～1/2，可大大较少洗车工序中洗车水的使用量。

