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	党旗引领，破浪前行
广东省广州生态环境监测中心站组织完成
珠江口-江门海域春季海洋生态环境监测

	为深入打好珠江口邻近海域综合治理攻坚战，强化高质量发展的生态环境支撑，2024年5月8日-14日，广东省广州生态环境监测中心站（以下简称广州站）联合江门站、珠海站、中山站、东莞站圆满完成为期一周的近岸海域生态环境监测任务。开展本项工作不仅是对珠江口-江门海域的海洋生态环境状况进行全面把脉，而且是在自然条件的严峻考验下，展现生态环境铁军先锋队非凡的专业实力和不屈不挠的敬业精神。
1、 党旗引领，勇立潮头
兵马未动，党旗先行。在出发前，广州站开展“向党旗宣誓”活动，参与任务的水与海洋环境监测室6名党员面向党旗，高举右手，重温入党誓词，再次擦亮入党的初心，燃起践行诺言、砥砺奋进的激情和担当。在领导殷切嘱咐下，党员们顶着烈日，不惧风雨，以“苦干实干、争先创优”的决心和意志，赓续铁军先锋队精神，圆满完成2024年首次近岸海域外业调查任务，用实际行动诠释了共产党员的责任和担当。
2、 科学策划，精心组织
本次珠江口-江门海域海洋生态环境监测工作的圆满完成，得益于前期的科学策划与精心筹备。广州站牵头制定详尽的监测工作实施方案，内容涵盖监测技术、分析方法、质量控制、安全保障等多个方面，对各驻市站承担任务作了详细分工。全体人员积极参加国家、省组织的海洋监测理论培训和实操培训，并在开展外业调查任务前进行严格的海上安全操作培训，为监测任务的顺利开展奠定了坚实的基础。
3、 迎难而上，彰显专业
2024年5月8日，12人组成的监测队伍在阳江东平渔港启航，毅然踏上春季海上监测的征程。在长达一周的航行时间里，恶劣的天气条件、持续的晕船反应以及长时间的海上航行，无时无刻不考验着每一位监测人员的身体和心理极限。正是在这样的逆境中，监测人员展现出了非凡的坚毅精神和专业水准。每天清晨六点，当第一缕阳光还未完全照亮海面时，他们就整装出发，开始了一天紧张的工作；中午烈日当空，他们有条不紊，规范采样；夜幕降临，他们顾不上休息，抓紧时间处理样品，确保数据的及时性和准确性。本次监测点位共47个，其中包含12个国控海水水质监测任务点位，在海上航行7天，航海里程达1400公里，获取了海水样品约1700个，涵盖水质、海洋放射性等2类共25项监测指标。全体人员齐心协力，分工合作，特别是党员们，在这次任务中充分发挥了模范带头作用，以高度的责任感和使命感，冲锋在前，勇挑重担活，保障了监测任务的高质量完成，彰显生态环境铁军先锋队的专业素养。
本次监测活动的圆满完成，为珠江口-江门海域海洋生态环境保护和管理提供了宝贵的第一手资料，为海洋生态环境高质量发展提供了有力的支撑，对促进区域海洋生态环境的可持续发展具有重要意义。广州站将继续秉持科学精神，充分发挥区域中心站协调统筹作用，持续提升海洋生态环境监测能力，确保按时保质完成国家和省下达的监测任务，为海洋生态文明建设贡献更大的力量。












图  珠江口-江门海域春季海洋生态环境监测图



附件

放弃体检声明

：
本人        （姓名），身份证号：                 ，
参加了广州市环境技术中心（广州市水与海洋环境监测站）编外人员公开招聘面试，报考  部门助理  岗位，已进入该岗位体检环节。现因                           ，自愿放弃体检资格，不再参加后续的招聘程序，特此声明。
联系电话：

               签名（考生本人手写）：
              日期：    年   月  日

（双面打印，背面粘贴身份证复印件正反面）







身份证复印件粘贴处
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